

推进“三大会战” 开展“六大行动” 未来三年拼经济 攸县擘画新蓝图

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘晚晓 黄星



▲攸县广寒坪抽水蓄能电站开工。攸县县委宣传部 供图

“冰水奔流,见证发展足迹;青山耸立,诉说梦想新篇。在全国各地全力‘拼经济’的同时,攸县也喊出了‘打好经济翻身仗’的响亮口号。”
3月3日下午,攸县召开打造“三个高地”推进“三大会战”开展“六大行动”誓师大会,动员全县上下以“开局即决战,决战必取胜”的精气神,奋力一拼、猛力一搏、全力一战,加快推进县域经济社会高质量发展,重振攸县雄风。
这是一场浩大的奔赴——在高质量发展的新赛道上,退一步、慢一步,必定节节败退,进一步、迈大步,才能跨越赶超;这是一场涅槃的修行——在建功逐梦的新征程里,风起云涌期猛士,鏖鼓动而思良将,驰骋主战场、挺进最前沿,能照出作风优劣,能练出本领大小。
人不负青山,青山定不负人。攸县县委书记李鹏程发出总动员令:坚定必胜信心,紧扣必胜目标,凝聚必胜合力,以昂扬的激情、奋斗的姿态、坚韧的意志,朝着产业强县、富民强县、财税强县的目标迈进,奋力谱写中国式现代化攸县新篇章。

A 方向明:“三大会战”铺开作战图

2月底,2022年株洲市园区高质量发展考核评比结果揭晓,攸县高新区在全市二类园区年度综合评比中排名第一。
近年来,攸县以高分子新材料与精细化工为主导产业发展方向,利用化工园区独有优势,聚焦主导产业定位,围绕功能型胶粘剂和膜材料两个高分子新材料产业细分领域,加强产业链延链、补链、强链,实现招商引资向招商选资的转变,初步形成了主导产业特色带动功能。
目前,攸县高新区入驻企业148家,规模以上工业企业112家。其中,高分子新材料和精细化工企业35家(包括25家高分子新材料企业),2022年,总产值65.2亿元,实现税收19018万元;绿色建材企业13家,2022年产值达到87.2亿元,实现税收32593万元。高分子胶粘剂和膜材料2个细分行业基本成型,产业链集聚效应初步显现,发展态势日益向好,在省、市及珠三角地区具备了一定的影响力。
园区是高质量发展的集聚区和承载地,抓园区就是抓发展、谋未来。在抢抓经济复苏的窗口期,攸县自我加压、主动提标,到2025年全县GDP达到700亿元以上,成为湘赣边南部中心城市和湘赣边资源型城市转型发展样板区、新型城镇化样板区、教育医疗卫生事业发展样板区,在打造先进制造业高地、科技创新高地、改革开放高地中走在前列、作出示范。
基于此,攸县决定打好“三大会战”:全力打好园区创业大会战,重振产业强县雄风;全力打好乡村振兴大会战,

重振富民强县雄风;全力打好财源建设大会战,重振财税强县雄风。

——园区创业启新程。围绕“五好”园区创建,力争到2025年,园区企业总数达到300家以上,高新技术企业达到100家以上,园区技工贸总收入达到500亿元以上,化工园区亩均效益达到20万元以上,其他园区亩均效益达到15万元以上,园区税收达到12亿元以上,形成百亿产业集群,园区综合实力迈进全省20强。

——乡村振兴绘新卷。以创建“五好”乡村为抓手,力争到2025年,打造乡村振兴示范村100个以上,培育集体经济收入超过10万元的村(社区)100个以上,省市美丽乡村达到50个以上,实施高标准农田建设25万亩以上,改建农村道路800公里以上,完成山塘水库除险加固3000座以上,解决农村供水保障人口35万人以上。

——财源建设引活水。全力抓好争资引项、总部经济建设、矿产资源开发、土地资源经营等工作,力争到2025年,全县税收过亿元的企业达到5家以上,财政收入突破30亿元,地方收入达到17亿元,地方税收达到12.5亿元,地方税收占地方收入比重达到70%以上,政府债务总量持续下降,风险持续降低。

一年看三年,三年看未来。“三大会战”铺开的作战图,成为攸县今年和今后一段时间内,纲举目张拼经济、稳增长、促发展的关键之举。

B 谋划实:“六大行动”细化任务书

前不久,第一批全国“一县一品”特色文化艺术典型案例名单出炉,攸县湘天油茶文化产业园名列其中。
攸县油茶栽培已有800余年历史,其“薄壳香”早在1965年被国家林业部定名为“攸县油茶”,获评国家地理标志产品。湘天油茶文化产业园以钓鱼台食品标准认证基地为依托,结合生态旅游、油茶文化节等新业态,融合三产深度发展,促进乡村特色资源变产品、产品变商品、商品变品牌,目前已带动湖南省4个县12个乡镇80多个村组投身油茶产业,为当地累计提供近3万人次就业,每年发放劳务工资1000万元以上。

一个好的品牌,就是一张振兴名片。谋定而动,乘势而上,攸县细化“六大行动”任务书,紧盯重点任务、重点项目,逐项攻坚、精准发力、接续奋斗、争先进阶。

——项目攻坚三年行动。确保3年内争取国省预算内资金7亿元以上,专项债资金20亿元以上,推进市县重点项目300个以上,完成固定资产投资1000亿元以上;今年推进市县重点项目80个,开工34个以上,竣工16个以上,完成固定资产投资330亿元以上。

——招大引强三年行动。确保3年内新签约引进10亿元以上项目15个以上,5亿元以上项目30个以上,“三类500强”项目6个以上,上市公司或“专精特新”项目9个以上,外资企业项目6个以上;今年要招引产业项目31个以上,过亿项目26个以上,力争引进“500强”企业、湘商企业、上市公司或行业龙头企业6家以上。

——经营主体培育三年行动。确保3年内市场主体总量突破84000户,新增“四上”企业220家以上,科技型中小企业120家以上,高新技术企业90家以上,上市公司2家以上;今年要新增市场主体10874户以上,“四上”企业70家以上,规模以上工业企业20家以上,高新技术企业25家以上,上市公司实现零的突破。

——旅游升温三年行动。确保3年内实现年旅游接待总人数530万人次以上,旅游总收入70亿元以上。今年要实现旅游接待总人数400万人次以上,旅游总收入60亿元以上。

——优化营商环境三年行动。确保通过三年努力,推动建成国内一流的市场化、法治化、国际化的营商环境;今年要实现办证、就业、婚姻、“身后”、企业用工、员工保障、政策兑现、融资服务、招投标、用地审批等事项“一件事一次办”,不断提高“企业办事不求人”运行效率,率先组建县级营商环境监督示范点15个。

——作风建设三年行动。着力解决好干部作风领域存在的“教条僵化、推责卸责”等突出问题,树立“能抓落实、敢抓落实、快抓落实”的鲜明导向,锻造“忠诚、专业、创新、高效、廉洁”的干部队伍,营造干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的发展环境。

这些含金量十足的“行动指南”,鼓足了阔步前行的决心和信心,火力全开推动各行各业复苏回暖,经济发展整体好转,其时已至、其势已成、其兴可待。

C 路径清:“软硬兼施”唱响奋进曲

从项目选址到入环评再到设备调试,湖南省承鑫机械制造有限公司落户攸县高新区,仅用了3个月时间。“比起乡情,更能打动我们的是便捷的交通区位优势 and 办事不求人的营商环境。”公司副总经理文振宇说。

把优化营商环境作为“一把手工程”来抓,攸县建立专门的领导小组,向企业、项目派驻“特派员”“联络员”“代办员”,确保政务服务零距离,政策兑现零误差、问题解决零拖延。

软环境+硬实力,让攸县成为企业家、投资者放心、安心、倾心的发展热土。仅去年一年,该县就引进湘商项目60个,其中亿元以上湘商项目9个,湘商来攸新注册企业19家,湘商投资到位资金42.95亿元。

“软硬兼施”让自身发展更具竞争优势,久久为攻走出差异化发展之路,是攸县一以贯之的追求。战略上高度重视,战术上更有针对性,一条新的实施路径逐渐明晰。

——加快产业升级发展。一是要持续壮大主特产业。大力实施“十百千”工程,确保制造业增加值占地区生产总值比重提升到20%以上。大力培育“2+N”现代产业体系,引进高分子新材料与精细化工链上企业10家以上,绿色建材链上企业5家以上。二是要做优做强现代农业。深入开展乡村振兴大会战,做强攸县香干、攸县油茶品牌,加快香干产业园建设,新增市级以上农业产业化龙头企业4家以上,“两品一标”农产品3个以上。三是要加热升温文旅行业。重点打造“十大景区景点”“十大攸县名菜”“十大特色街区”“十大精品民宿”“十大精品旅游线路”,打响“生态酒仙湖”品牌,打造“攸县·享悠游”知名旅游目的地。

——坚持创新驱动发展。开展创新型建设,确保高新技术产业增加值增速达到25%,全社会研发投入经费增长20%。全面加强科技服务,加大企业柔性引才育才支持力度,新增国省专精特新“小巨人”企业8家以上,科技型中小企业入库94家以上。大力推进科技创新,支持园区探索“科创飞地”建设,创建省级企业技术中心2家以上。

——攻坚项目比拼发展。加强园区产业、关键民生等领域项目谋划储备,策划包装项目110个以上。聚焦“一主一特”产业,招央企、引龙头、聚链主。开展湘商回归和返乡创业活动,落地返乡创业项目100个以上,确保湘商回收投资实际到位金额45亿元以上。支持优质企业在本地进行孵化裂变、行业扩散裂变,产业生态裂变,全年孵化经营主体13家,裂变智能制造项目3个,技术改造项目6个。

——激活市场乘势发展。推进特色产业“一特四创”,实施梯度培育“四大工程”,全力稳存量、挖增量、扩增量,确保全县经营主体总量突破6.4万户。实行“裂变、新苗、尖峰、立柱”计划,新增企业4627户,占比达到26.16%;新增“个转企”386户。同时,切实抓好企业上市“金芙蓉”跃升行动,大力支持昊华、地博、澳维、宏信等企业上市,实现上市企业零的突破。

进军的号角已经吹响,冲刺的比拼已经开启。如红日初升,如河出伏流,这股向上的力量正在汇集……



酒仙湖露营基地。攸县县委宣传部 供图



湖南优多新材料科技有限公司无尘生产车间。攸县县委宣传部 供图



攸县酒仙湖采茶女。攸县县委宣传部 供图

醴陵:军地联合学雷锋

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/丁时伟)“小伙子,年纪大了,不需要理啥发型,剪个平头就行。”3月3日,醴陵滨江广场,居民张大爷刚落座,笑着对着民兵志愿者梁盼说。后者小心翼翼地操作着手上的推子,让张大爷满意而归。

当天,醴陵市“弘扬雷锋精神,助力千禧时代”暨纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年“文明实践志愿服务月”启动,按照“典型引领”“关爱关怀”“文明风尚”“乡村振兴”“平安共治”五个方面,打造一批接地气志愿服务项目。

启动仪式后,30多项便民服务随即展开。其中有残疾人慰问陪伴、健康义诊、补鞋理发等温情帮扶活动;有党的二十大精神宣讲、环境保护等文明实践活动;有征兵宣传、法治宣传、应急救援等共建共治活动等。

现场,军地领导和爱心企业分别向该市军民和均楚镇军山小学捐赠了资金和物资。“中国好人”汤其雪和“湖南好人”李舒允受邀作交流发言,民兵志愿者代表发出“向雷锋学习建功新醴陵”倡议。

三月春暖花开季,学习雷锋正当时。醴陵市采取“政府牵头、部门联合、社会参与、上下互动、同步展开”的模式,组织开展“学雷锋志愿服务月”活动,激发起社会各界投身学雷锋、做好事的热情。



首届“千年瓷都·天下醴陵”湘赣边健康跑开赛

“砰”一声枪响,3月4日,中国体育彩票首届“千年瓷都·天下醴陵”湘赣边健康跑邀请赛在醴陵市陶子湖的熊希龄广场鸣枪,来自湘赣边各县市区以及国外的近700选手参加比赛。

本次活动由湖南省体育局主办,湖南省体育局体育彩票管理中心、株洲市文化旅游广电体育局、醴陵市人民政府承办,醴陵市文化旅游广电体育局、湖南竞速体育产业发展股份有限公司执行。本次比赛共设18-35周岁男子组、女子组;36-60岁男子组、女子组4个组别。最终,选手徐浩洋、王雷分别在男女青年组比赛中脱颖而出。

株洲日报全媒体记者/肖捷 通讯员/钟媛媛 报

攸县:17道“锋味”氛围浓

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘晚晓)义务献血、免费理发、急救科普……3月5日,攸县开展“学雷锋家乡学雷锋 重振雄风我先行”志愿服务集市活动,组织文艺表演、政策宣传、知识科普、便民服务、趣味运动等17项文明实践活动,每一道“锋味”都人气满满、氛围浓厚。

据介绍,近年来攸县深入开展学雷锋活动,该县在“悠悠我行”志愿服务App上注册志愿者1.8万人,注册志愿服务队伍612支,2022年共开展志愿服务

1.1万余次,参与人员33.16万人次,服务对象77.39万人次;涌现出全国道德模范夏昭炎、中国好人张高雄、中国好人何新建、株洲好人黄湘娟等一批学雷锋先进典型,雷锋精神好党员、好干部、好市民更是层出不穷。“雷锋家乡学雷锋”在攸县已蔚然成风。

除志愿服务集市活动外,攸县还将推出“街坊邻里来互助”“文艺志愿服务‘六进’”“义务植树”等系列主题活动,让雷锋精神凝聚起重振攸县雄风的强大精神动力。

渌口:一“渌”有你展新风

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/高冰捷 张仪)3月4日,渌口区纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年暨“志愿服务·一渌有你”文明实践志愿服务月启动仪式。

启动仪式上,该区8个镇和平安建设、文明风尚等16支专业志愿服务队队长递交书面承诺书,理论宣讲、洲洲镇等5个志愿服务队队长上台公开承诺,区委书记李晓明为专业志愿服务队授旗。

当天,活动现场设置了24个咨询展台,17支专业志愿服务队、7个区级志愿服务组织开展理论宣讲、科技普及、

应急救援、乡村振兴、文化服务等各类志愿服务活动,并现场招募志愿者。“我是一名公交车司机,在日常工作中可能会遇到各种突发情况,今天学习体验了一下心肺复苏的操作技巧,觉得很有意义。”市民周林保说。

当天,该区还对50位文明公民、10户星级文明户进行了表彰。“作为一名经营者,平常我注重门店卫生,文明接待顾客,今天能获得文明公民这个荣誉,我觉得是对我平时工作的认可,以后我会继续为大家带来更好的服务。”文明公民获得者许美英说。